

# 他们的身影在抗旱一线

——郑州供电公司抗旱保电工作纪实

“啪”的一声，随着电闸轻轻合上，汨汨清水欢快地流入了中牟县八岗乡蔡庄村杜新军的麦田里。杜新军的心里也如这干旱了一百多天刚喝上水的麦苗一样，甜到了心底。大旱之下，虽然守着地头的水井，但他一直苦于无电没法浇地。2月15日，正在他一筹莫展之际，电力工作人员了解到这一情况，仅用了半天的时间，就为他架设了一条临时的用电线路。

据初步统计，截止2月21日，在今年春天这场抗旱保丰收过程中，郑州供电公司已累计出动抗旱保电突击队207支12870余人次；消除灌溉设备缺陷631处；解决用电问题791次；投入资金205万元，已灌溉耕地262万亩。无情的旱魔面前，郑州电力人怀着对夺取粮食丰收的期盼与深切祝福，始终与旱区的百姓一起，奋战在抗旱一线，用汗水敷设根根银线，为旱区的万顷良田引来汨汨清泉。



## ●旱情牵动人心

2月9日，郑州虽迎来今年的首场雪，但由于雪量不大，旱情未能得到有效缓解，中原大地依然四处“叫渴”。

早在1月21日，按照河南省电力公司的部署，郑州供电公司就下发了《关于进一步加强“抗旱保供电”工作的通知》，各级营业窗口、报修中心、抗旱应急小分队在春节期间实行24小时值班，对抗旱用电开辟“绿色通道”，对涉及到抗旱的用电需求特事特办、特事快办，保证24小时服务。

2月10日，面对持续的旱情，郑州供电公司又紧急下发了“抗旱浇麦保供电”便民服十项措施，成立“抗旱保供电”服务队，针对孤寡老人、残疾人、贫困户、军烈属等困难客户，服务上门，现场开展帮扶服务；推行延伸服务，营业窗口向田间地头延伸，服务场所向上门服务延伸，农村绿色用电通道深入到乡村、井口渠边，现场办理报装业务。

伴随着领导一次次深入抗旱保电一线视察，一项项果断决策也陆续下发：所有涉及农业排灌的变电设施和输电线路全部被检查了一遍；过负荷变压器和卡脖子线路被更换修整；“以农民利益为先，保农业优先用电”为原则的有序用电方案被科学执行；营业窗口开辟涉农服务专柜，绿色加急直通办理抗旱用电报装业务……

科学决策，抗旱保电，众志成城。

## ●每座机井都有电工守候

“太感谢郑州供电公司的师傅们了，俺村里丘陵上的麦地总算能浇上水了！”2月16日下午，在郑州市上街区峡窝镇西街村三组的浇麦现场，该组组长周福山激动地说。

西街村三组的麦地在310国道南边的丘陵地带，300多亩麦田零散地分布在各个山腰，丘陵上没有机井，年年都是“望天收”。今年年初，眼看着一部分麦子已经旱死，周福山心急如焚，他带领村民，敷设了1100多米的引水管道，准备为干旱的麦田浇遍水。管道敷设完后，因为麦田所处位置距离机井太远，还有50多米的落差，井水抽到地里头，流量很小，不足半管水，费工费时。村里经过研究，决定在丘陵下边的引水管道上开个口子，建一个水池，安装一台加压泵进行二次提升。提灌设施建好以后，眼瞅着周围全是丘陵，无法接电，又让村里的抗旱浇麦陷入了困境。

15日16时，周福山拨通了贴在村里机井旁的抗旱保电抢修电话。

目前，上街区共有110座机井，为确保每个机井安全供电，上街供电部成立了7支抗旱保电服务队，在每个机井旁都张贴了具体负责人和热线电话。对所有机井配套设施的低压用电做到当天报装当天送电。

接到求助电话，上街供电部峡窝供电所所长李新洲立即带领周金掌、周喜强等几名抗旱保电抢修队员火速赶到现场，察看情况，制订施工方案。

16日8时许，李新洲、王文明、周金掌、周喜强等8名队员带着电缆、表箱等材料 and 工具来到310国道旁的国道分支03#电线杆处开始施工。经过他们4个多小时的紧张施工，一条100米长的电缆线，穿越了一片空地 and 一片干枯的树林，架到了二次提水池附近。随后，他们立即装表接电，很快，潜水泵欢快地唱起来，满管的清水流进了干渴的麦田，村民的心也滋润起来。

## ●沙岗林里的麦苗也喝上了救命水

蔡庄坡村位于中牟县城南15公里处，四周全是沙质土壤，三面被沙岗环抱，常有“下雨地皮湿，雨停地皮干”的说法。因此，该村农田几乎是每块地都打了井。

太平年景，天不太干旱的时候，一般一茬庄稼浇上个三五遍水也就成了。去年入冬以来，连续四个月无有效降水，又遭遇暖冬，全县农田存在不同程度旱情，抗旱形势严峻。特别是蔡庄坡村沙土地的麦苗旱情尤为严重。农田机井通电的麦田还好说，老人或者妇女，谁有空拿着表卡到地头轻轻一刷，清澈的泉水便流入田间，多浇几遍水就行了。没有通电的机井往年都是用柴油机浇，相对要费钱、费时、费力地多。北地沙岗林里还没通电的农田里，有井也不好使，浇过一遍水，不两天就又旱了，麦苗就枯黄，村民们心急如焚。

2月13日，村民们来到蔡庄坡村村委会，找到村支书杜学彦，商量解决灌溉用电

的问题。“能不能请供电所帮忙，架设一条专用线路到北地林里。”“好主意！只是现在小年还没过，人家工作又那么忙，会帮助咱吗？”“俺看能行，供电所的电工师傅，向来热心肯帮忙！”“从北地坡地的线路再往北延伸一些，翻过一座沙岗就可以了……”村民们你一句、我一句地议论开了。

第二天，杜支书就把大家的想法向包村电业局职工，八岗供电所所长毛小发说了。当天上午，电力勘测人员就拿出了架线方案。

2月15日一大早，8名供电员工带着电线、电杆等电料带到施工现场，清障、挖坑、拉线、立杆……经过一天的紧张施工，他们终于把12基线杆、600余米线路架好，通上了电。

“合闸！”2月15日下午17时，随着该所安全员段照勇的一声令下，一股清泉喷涌而出，焦急等待的村民欢呼不已。



## ●坡地变成了水浇田

大年初五上午，登封市大金店镇桑楼村的朱占青老汉一边在自家的麦地里用锹修着水沟，一边高兴地对前来采访的笔者说：“没想到过年了，电业局还惦记着俺抗旱的事儿，多亏电业局送来的发电机，不然这几亩坡地的小麦肯定没救了！”

朱老汉的这几亩地处于桑楼村东南方向的山半坡上。这阵儿旱情越来越严重，很多农户都在忙着在年前给自家麦田浇水，然而由于这里比较偏僻，没有电源，河水无法抽到地里，朱占青急得团团转。他尝试着担水浇地，一晌下来担了七八担水，只浇了一张席大的一片，把他累得腰酸腿疼的。正当他灰心丧气之时，登封电业局的流动抗旱服务队了解到了这一情况，服务队不仅送来了小型柴油发电机和水管，还帮助老汉在河道里挖了一个几米见方的水坑，并费尽周折将水管拉到坡地里。随着电机的欢唱，河水立即顺着管子向山坡上飞奔而去。

为保证抗旱浇麦期间安全可靠用电，登封市电业局立足抗大旱、抗长旱、抗连旱，紧急行动，综合施策。组织12支“抗旱保电小分队”深入田间地头，最大限度的保证农田灌溉用电；加强农业线路巡视检查力度，

发现故障及时抢修，发现问题及时处理；对农户灌溉设备跟踪维护检查，将事故消灭在萌芽之前；农业灌溉用电特事特办，开展“畅通绿色通道，供电服务现场办公”，变“等待服务”为“主动服务”，保春灌用电无忧；供电所各配备灌溉用电配电箱20套，为没有购买或家庭困难没有能力购买的农户提供方便，切实帮助农民解决抗旱用电遇到的困难，千方百计保春灌，让广大农民朋友用上充足、安全、优质的电能。

朱占青的几亩麦变成了水浇地。许多前来看热闹村民向他投以羡慕的目光。服务队队员们高声对大家说：“乡亲们不要着急，我们是专门为抗旱浇麦服务的。谁家浇地用电有困难，我们给您解决。这发电机乡亲们随便用，不收一分钱，直到乡亲们能将浇到的地浇完为止。”听到这话，现场响起一阵热烈的掌声。

旱情依然持续，随着电波涌动的汨汨清泉在不断的滋润着麦田，顽强的新绿已开始晕染中原大地，那里有百姓的希望，更有电力人的期盼：挽手成林，只为大地的丰收。

(段静 张瑜 师章玲 刘建忠/文 黄琳瑄 姜卫明/图)

## ●浇的就是咱家的地

“不能再这样耽误下去了！”张固周毅然放下肩上的水管，开始接线、铺管……“错了！错了！浇错地了！”只见一位步履蹒跚的老人边招手边喊。张固周乐呵呵地对她说：“大娘，没错！浇的就是咱家的地！”不大一会儿，白花花的井水欢快地流了出来，奏成一首美妙的乐曲……

2月10日上午，巩义电业局回郭镇供电所所长张固周扛着重重的喷灌水管，急急地行走在弯弯曲曲的田间小路上。这几天，他正忙着给村里群众接线、维护排灌设备。路过一片麦地时，他发现这块麦地周围都已浇灌完毕，唯有这片土地还没有浇灌。张固周不由皱起了眉头：这是谁家的地呀，如果再不及时浇灌很可能导致小麦减产。张固周向不远处正在浇地的农户打听后，方知这家的主人王三喜过完年就与妻子一起返回广东打工了，由于走得匆忙没来得及浇地，如今家中年迈体弱的老母亲正在为此事发愁呢。

“张所长真是好人！年年帮俺浇地，叫俺说啥好！如果没有他，这日子可不晓得咋过。”王三喜的老母亲不住地用袖子擦眼泪。

仔细算来，张固周已经坚守在麦田里15天没有回家了。今年春节期间，天气持续干旱，估摸着浇“返青”水的时间会比以往提前，张固周从正月初三开始，就组织所里的人员奔走于田间地头，巡视线路，检查排灌设施，提前做好好电力保障工作。正月初八，春节后大规模的集中灌溉便迅速掀起高潮，为了确保村民浇麦正常用电，张固周没来得及喘口气，便又和抗旱保电小分队的队员一起开始了忙碌的保电工作。

望着咕咚咕咚喝着“返青”水的麦苗，安全帽下露出了张固周实在的笑容，因为大家浇的就是咱家的地。

(邵可尚/文)